
 О Т Ч Е Т  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ                                 

„Напредък-1887“ село Крамолин през 

 2019 год. 

Уважаеми дами и господа, 

        Измина още една година от дейността на  Народно читалище 

„Напредък-1887“. Годината  бе изпълнена с мероприятия -предвидени в 

годишния календарен план и  много мероприятия и дейности извън 

него.Това бе период , в който се опитвахме  не само да съхраним 

читалищната дейност, но да я осъвременим и обогатим, водени от  

стремежа  за участие в  един адекватен и ефективен процес на 

утвърждаване ролята на читалището  като водеща културна институция в 

духовния живот на нашето село. 

    През 2019 година  читалището осъществяваше дейностите си в съгласие 

с Устава  и ЗНЧ. Основните  насоки в работата ни бяха  свързани с 

поддържане на авторитета и надграждане на дейността  в читалището. В 

дейността си и мероприятията организирани от читалището ,се старахме 

да се вместим  в  субсидирания бюджет ,като в същото време  търсихме 

възможности за обогатяване   на  културния читалищен живот. 

Целта която  стои  пред  нас , е да запазим  идентичността на читалището 

като институция, да се развива като културен и информационен 

център.Ръководейки се от поставените цели, да задоволява потребностите 

на населението . 

ОСНОВНИ  ЦЕЛИ: 

  1.Утвърждаване на читалището, като обществен и културен център, 

осигуряващ на гражданите равен достъп до всички видове информация и 

дейности. 



      2.Постоянно обогатяване на библиотечния фонд, със закупени  дарени  

съвременни книги  и книги спечелени по проект.  

      3.Активно участие със свои инициативи и дейности в културния живот 

на селото и мероприятия свързани  с дейността на „Деветашкото  плато“. 

      4.Насърчаване към четенето   у  децата. 

      5.Утвърждаване ролята на читалището, като кординационен, 

експертно-консултантски и информационен център за жителите и гостите  

на селото. 

       6.Разширяване контактите и партньорствата с институции,обществени  

организации  НПО и сдружения . 

ДЕЙНОСТ НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО: 

През изтеклия период Читалищното настоятелство е провело  четири 

заседания на които  са обсъждани различни въпроси и взети решения  по 

тях. 

По - важни  решения са: 

- Приемане на отчет и план за работа на читалището. 

- Утвърждаване на бюджета 

- Отчет за извършените мероприятия за първото шестмесечие 

- Приемане на отчет за  изразходваните парични средства 

- Одобряване на текущи разходи  свързани с дейността на читалището 

    КУЛТУРНА  И  ПРОСВЕТНА  ДЕЙНОСТ   

       Водени от задачите  набелязани в годишния   календарен план на 

читалището, ще проследим  хронологията  на мероприятията . 

Бяха отбелязани националните празници,годишнини,тържества,   местни 

празници и различни инициативи. 

По стара традиция  на 21.01.  по инициатива на читалището и клуба на 

пенсионера  отбелязахме първия празник от календара –

Бабинден,мероприятие което не е предвидено в културния календар на 

читалището. . 



       Организирано мероприятие по повод 140 год. от смъртта на Любен 

Каравелов и 40 год. От смъртта на детската писателка  Калина Малина  

Да отдадем заслужена почит към живота и делото на В.Левски   и 146 

год.от негова смърт в клуба на пенсионера беше подреден 

кът,организирано  тържество с беседа и рецитал от децата при Основното 

училище в селото и участие на децата при ЦДГ.Материали за събитието 

бяха изпратени и във вестник „Росица“ 

На 01.03.организирахме специално посрещане на баба Марта  в салона 

на читалището  с пролетна програма изнесена от децата при ОУ и ЦДГ в 

селото.В ролята на баба Марта се преобрази  нашата самодейка Мария 

Георгиева  за което изказваме нашата благодарност.В клуба по традиция 

подредихме  мартеници.За децата закупихме  мартениците,а за учителите 

подарихме ръчно изработени. 

по случай  Националният празник 3 Март  подредихме кът  с подходящи 

празнични материали. 

     На 06.03.Организирано тържество по случай 8 Март с програма от 

децата,вокална група „Хармония“   и Детски център „Йовко Йовков“ от гр. 

Севлиево.По повод празника –подредихме  малка изложба в клуба на 

пенсионера.Подредено табло  по повод  празника и пролетта.  Изпратен 

материал във вестник „Росица“. 

          На 20.03. за международния ден на театъра за жителите  на селото ни 

гостува младежкия театър от НЧ“Кирил и Методий-1928“ гр. Габрово с 

постановката „Змейова сватба“.  

          Откриване маратон на четенето, мероприятие  с  посещение при 

децата при ОУ и ЦДГ.       

На 25.03./Благовещение/Организиран пролетен излет със съдействието на 

кметството на което взеха участие жители от селото ръководството и 

кметството. 

        На 05.04.съвместно с библиотеката в село Сенник отдадохме почит 

към творчеството и 100год от смъртта на Веселин Ханчев.Участие взеха 

деца  от селото и деца от село Сенник. 



         На 8.04.  в седмицата на детската книга и годишнина от смъртта на 

Андерсен посетихме детската градина където заедно четохме  детска 

художествена литература.  

         Участие във Националния фестивал  в град Севлиево „Семе 

българско“ с щанд и предоставяне на различни видове семена.Тук искам 

да благодаря на всички които дадоха своя принос за достойното ни 

представяне и приготвяне на храни ,а това са:Иринка Пейкова,Мария 

Дойкова,Гюлбие Мехмедова,Станка Лазарова,Симеонка Боянова ,Веска 

Христова. 

   Подреден кът по повод Великденските празници.Замесване на козунаци   

съвместно със селата от регион „Север“  и гости от гр.  Габрово. 

    На 21.05.чествахме денят на библиотекаря и денят на славянската 

писменост с бивши библиотекари и учители-пенсионери в клуба на 

пенсионера.По повод празника поканихме на литературно четене 

писатели  от литературен клуб „Пеньо Пенев“ към НЧ“Развитие-1870“ гр. 

Севлиево,които ни четоха и дариха свои стихосбирки. 

     За 2.06.Подредено  табло в клуба на пенсионера  в памет на Ботев и 

падналите за свободата. 

       24.06.Еньовден,въпреки дъждовната нощ рано сутринта организирано 

излязохме със самодейките и жители от селото,  набрахме различни билки 

както повелява традицията,оплетохме венец, омесихме и се почерпихме с  

Еньова питка за здраве заедно  на организираното  от читалището  

тържество. 

         На 19.07.със спонтанна инициатива с подкрепа от самодейците на 

читалището и финансова подпомагане  от фирма  „Земеделие 

Крамолин“ЕООД направихме възтановка на  обичай -  откриване на 

жътвата в Крамолин.Тук искам да благодаря отново на Цоньо 

Иванов,Мизиан Алиева,Денка Муцева,Иваничка Костадинова,Мария 

Стоянова  Драгна Георгиева и най-малката жътварка Стефани Доновска. 

         На 20.07.При посещение в библиотеката,  Г-жа  Сидорова  направи 

дарение на детска худ.литература  . 



          На21.08.Съвместно със сдружение„Деветашко плато,кметство и 

читалище посрещнахме  членове на борда на директорите на фондация 

„Америка за България“като посетихме „Градът“,където им подготвихме  

пикник,посетиха църквата и се запознаха с дейността на читалището и 

библиотеката. 

        По повод 6.09.Съединението на България-подредено табло  и 

изнесена беседа  в клуба на пенсионера. 

         Участие в откриването на учебната година на 16.09.  с поздрав към 

първокласниците от председателя на читалището, поднесен подарък за 

всеки първолак . 

         22.09.Честване празника на селото с програма от самодейците от гр. 

Троян  и  рецитал по повод празника от ученици и деца от селото.За 

празника подредихме табло с мероприятията на читалището през 

годината. 

    На 1.10.Организирано тържество в клуба на пенсионера за жителите от 

селото ,с поздрав и цветя за юбилярите ,а вечерта ,  концерт  и програма от  

самодейците при НЧ“Трезвеност“ гр. Сухиндол. 

        24.09.отново посрещане на чуждестранни туристи по програмата на 

„Деветашкото плато“ с излет до „Градът“ и подготвяне на пикник  за 

гостите. Отново съдействие на кметството в лицето на кмета и Бойко 

Рачев. 

          Участие на читалището в празника на тиквата с предоставянето на 

експонати за изложбата ,а тази година по предложение на Община 

Севлиево участие в живо предаване на Ути Бъчваров по БНТ 1. 

           По предложение на РЕКИЦ гр. Габрово за 1.11.Денят на Народните 

будители проведохме съвместно мероприятие в библиотеката  с деца от 

село Агатово  и Крамолин,а за жителите на селото подготвихме беседа и 

беше подредено подходящо табло. 

              На  7.11. ни гостуваха артистите от гр. Габрово със  новата си  

постановка. 



            Поредно участие на читалището на 14.11 в посрещане на британски 

туристи. 

      21.11.Честване денят на християнското семейство  заедно с жителите на 

селото   в  клуба на пенсионера. 

       09.12.откриване седмицата на четенето с посещение   два дни при 

децата от ЦДГ . 

     Честване на Коледните и Новогодишни празници на18. 

12.Организирано мероприятие в клуба на пенсионера,  а  на 23.12.с 

програма  за жителите на селото   със  самодейците от гр. Габрово. 

       В последните дни на месец  Декември на 29,по покана на   Г-Жа Росица 

Радкова,  участвахме  в тържеството в гр. Севлиево  на двамата столетника 

от село Сенник.От името на читалището поднесохме цветя и 

поздравителен адрес към юбилярите. 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:  

Най-традиционната дейност в миналото и днес се олицетворява от 

читалищната библиотека.Това е онази наречена преди век „публична 

библиотека“ сложила началото и на самото читалище. Библиотечната  

дейност е формата,чрез която читалището реализира задачата си за 

разширяване и обогатяване на знанията и интереса към наука,изкуство и 

култура у местното население. В края на 2019 год .библиотеката разполага 

с 7849 тома   литература. Стремежът е непрекъснато обогатяване на фонда  

и то с литература ,която да задоволи интереса на нашите читатели  от 

всички възрасти. И през тази година  читалището участва в проект   на  

Министерството на Културата  за обновяване  на библиотечния фонд  и  

спечели проекта с  одобрена  стойност  за 1100.00 лв,като  10% е 

съфинансирането.Набавени са още 110 бр.литература от различно 

естество.През 2019 год.читателите в библиотеката са 31.от тях 8 деца  

.Посещенията в библиотеката са  79.Заетата литература е  208 тома.И 

отново  трябва да отчетем ,че с всяка изминала година читателите 

намаляват, а  младото поколение не проявява  интерес към 

книгите.Надяваме се, читателския интерес  да се увели  със  

новозакупените   книги . 



       РАБОТА С НПО,  ОРГАНИЗИРАНЕ  и УЧАСТИЕ В  РАЗЛИЧНИ  

ИНИЦИАТИВИ: 

   И  през тази година, основен организатор на мероприятия в селото  е 

читалището: Не  можем да не   отчетем  помощта и съдействието на 

кметството и уредничката  на клуба на пенсионера  Фатме Тахирова.  

Съгласно годишния календарен план  беше заложено   читалището да   

засади   цветните лехи в центъра на селото. 

Проведохме кампания  за събиране на дрехи за домовете   в селата  

Стоките и Батошево.    Благодаря на всички отзовали се в тази благородна 

кауза. Пратката с дрехи предадохме лично на директорката на дома на 

16.12.2019 год. кампанията  ще продължи  и през следващата година. 

Искам да подчертая ,че нашето читалище е единствено в Общината ,което 

години наред помага на  домовете. 

СЪВМЕСТНА  РАБОТА  С  ЦДГ ,ОУ „СВ.СВ.  СОЛУНСКИ БРАТЯ“  

  През изминалата година  работата ни с Осн. Училище  е  добра. 

Срещнахме разбиране от страна на Директора на училището Г-н Милков,  

Г-жа Чорбаджийска и Г-жа Цочева. Те подготвиха рециталите за  

празниците  и бележитите дати.Ще отчета отново ,че взеха участие  в 

тържеството за В.Левски,Тържество в салона  при посрещане на Баба 

Марта  и за  празника на селото. 

Поради ниската възрастова граница работата ни с ЦДГ беше 

ограничена.Участие на децата  в програмата при посрещането на Баба 

Марта.Надяваме се през тази годи да ни зарадват  с  по вече участия .  

За всички значими събития са изпратени  материали във  Общинския  

 в-к „Росица“ и са публикувани в интернет страницата на читалището. 

Читалищното настоятелство провеждаше  редовно  своите заседания. За 

2019 год. са проведени 4 заседания.Настоятелството работи усърдно и 

отговорно за решаване  на текущите задачи, които са стояли на преден 

план за дейността на читалището.   Ръководството на читалището разчита 

и на подкрепа  от кметството. Партньори  в дейността  на читалището са 



пенсионерския  клуб, Основното училище и Детската градина с които 

провеждаме съвместни мероприятия. 

В своята дейност  читалището се ръководи от нормативните документи, 

ЗНЧ , устава на читалището, Наредбата за опазване на библиотечните 

фондове съгласно Закона за Обществените Библиотеки и закона за 

счетоводството. 

За едно устойчиво, съвременно и необходимо развитие на читалищната 

дейност, са необходими не само желание и способности, но и финансови 

средства за тяхното осъществяване. Читалището е място, където израстваш 

като личност  и  като  индивид, институцията, съхраняваща паметта на 

времето, подхранваща духа на настоящето и грижеща се  за бъдещето на 

новото поколение.То е храм, пазил цялата красота и достойнство на нашия 

народ. 

ФИНАНСОВА  ЧАСТ: 

Финансирането на читалището е основно от държавния бюджет и 

чл.внос.   Като годишна субсидия за 2019 год . сме получили 11690.00.    В 

нея са включени :Заплащането за 1 щатна бройка-9490.00, 800.00 за наем 

помещение,800.00 за читалищна дейност и 400.00 лв за населени места  с 

училище и детска градина.Към  прихода прибавяме 1100.00 от спечеления 

проект за закупуване на  книги. 

Изразходваните средства за 2019 год. от бюджета са: 

ФРЗ с осигуровките   8532 .00,наем сграда-870.00 

Интернет - 240.00, разходи  за дейността – 1474.00,закупени книги 

1130.00 издръжка на читалището-704.00 Остатък от субсидията  на 

31.12.2019г.   - 1040.00 

       ОЦЕНКА НА ДЕЙНОСТТА: 

      Както чухте от направения отчет  не   отчетохме работата със 

самодейните състави.Въпреки срещата и разговорите с  художествения  

ръководител ,който по здравословни и др. причини отказа да ръководи 

групите не успяхме близо око нас да открием худ.ръководител . въпреки 

усилията  ни и проведените разговори   не успяхме да стигнем  до решение 



на проблема.През настоящата година  ще  положим усилия   за изход от 

ситуациата.Но да не забравяме,че сме далече от града и трудно се намира 

кой да пътува до Крамолин.Много е трудно да  се намират   състави и 

програми за различни поводи.Оценявам колко трудно е да се работи без 

самодейци ,отново казвам ,че при нас е проблем корепетитора. ЧН 

оценява по  достойнство труда на всички  членове на читалището, 

самодейците и жители от селото които участваха в подготовката  при  

различни  инициативи  и   мероприятия . 

Да благодарим на кмета и на служителите от кметството, които винаги 

са   се отзовавали  и помагали   при  провеждането на  всички  

мероприятията.  

      ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА  ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО    ПРЕЗ  2020г.                                         

     Да продължи съвместната   ни  работа с учителите и децата от 

Основното училище и ЦДГ в селото. 

  Да привлечем  по-голям брой жители и гости на  селото към 

мероприятията организирани от читалището. 

  Да се информират от рано жителите за предстоящите събития и 

мероприятия организирани от читалището. 

Да се търсим възможности  за възтановяване  работата на съставите 

или сформиране на една група през 2020 год. 

Да се търсят  възможности за провеждането на различни инициативи. 

      Отразяване на значимите събития  в общинския вестник „Росица“ и в 

страницата на читалището в интернет. 

   Да продължим да поддържаме пламналия читалищен огън преди 133 

год. и през 2020 г. 

Накрая  бих искала да завърша  с тези редове,с убеждението ,че нашето 

читалище ще продължи да работи според новите изисквания на живота-

като място,осигуряващо достъп до култура и информация, нужни на всеки 

човек. Като председател и от името на читалищното 

настоятелство,благодарим на общото събрание за оказаното доверие  и 



работа през 2019г. да си пожелаем  здраве и сили, за да се  справим с 

предизвикателствата. Да решаваме успешно  предстоящите задачи, а 

читалището да бъде средище на културно-просветна и информационна   

дейност  в услуга на жителите и гостите на селото. 

 

Председател на ЧН                                             

Веска  Христова                                              с.Крамолин 

    

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 


